



以创新为“笔” 蘸科技之“墨”

兴业银行海口分行匠心绘制自贸港金融新画卷

■ 海南日报全媒体记者 王培琳 通讯员 张龙

2014年3月31日，兴业银行海口分行在椰城海口正式开业，成为兴业银行在海南的一级分行。

十年风雨兼程，兴业银行海口分行逐渐成长为一位稳健而自信的金融战士，始终为海南经济社会发展“站岗护航”。自成立以来，兴业银行海口分行始终坚守初心，立足海南、服务海南，与海南经济社会发展同频共振，书写了一部融入与见证海南经济社会发展腾飞的辉煌篇章。

如今，迎着海南自贸港建设的东风，兴业银行海口分行以其独特的战略定位、创新的服务理念、绿色的发展优势以及深厚的社会责任，成为自贸港金融创新的新兴“干将”，不断为海南自贸港经济社会发展贡献金融力量。



图：兴业银行海口分行不断完善金融服务，为海南自贸港企业“走出去”和“引进来”铺路架桥。海南日报全媒体记者 李天平 摄



兴业银行海口分行积极贯彻落实国家“双碳”目标，通过创新驱动，在海南先后落地多个“首单”。图为海南乡镇的太阳能渔光互补示范项目。海南日报全媒体记者 李天平 摄



兴业银行海口分行为海南经济社会发展多渠道引入金融“活水”。海南日报全媒体记者 李天平 摄

A 锐意开拓 多元金融服务自贸港建设

把“国之大事”化为“行之要务”，契合当地经济产业转型发展，是兴业银行海口分行的座右铭，也是其实际行动的真实写照。

今年5月，海南自由贸易港多功能自由贸易账户(EF账户)正式上线，兴业银行成为全国首批上线EF账户的10家银行之一，依托总行自贸区业务联动平台机制，兴业银行海口分行打通分分联动模式，成功开立EFN账户，落地兴业银行系统内首笔分分联动机制下外币掉期存款，备案成为海南省跨境贸易高水平开放便利化试点银行，为海南自贸港企业“走出去”和“引进来”铺路架桥。

未来之钥，科技为核，核心稳则发展稳。

如今，科技创新是兴业银行海口分行的“关键变量”，也是产业结构调整、实现高质量发展的“最大增量”。

据介绍，兴业银行海口分行积极补充科技力量，提速系统搭建、产品创新，将数字化转型作为服务实体经济高质量发展的重要抓手。

这是兴业银行海口分行在国际业务方面的新突破。

蓬勃发展的海南自贸港，吸引了更多高净值人群，如何满足消费者日益增长且差异化的金融需求，成为兴业银行海口分行亟须攻克的一道难题。最终，该行在资本市场上找到了突破口。继上半年落地首单股权家族信托业务，实现该行零售资本市场业务10年破零后，该行下半年债权型家族信托、保险金财富管理信托业务均实现首单落地。到年底，兴业银行海口分行信托规模有望突破亿元大关。

这是兴业银行海口分行在财富管理方面的新突破。

栽树招凤，荫散水更流。通过效率和专业建立的口碑，让兴业银行海口分行不断提升知名度，除本地企业外，中海地产、华鲲振宇等省外优质客户也先后与该行接洽合作。此外，兴业银行海口分行还吸引全省首单券商系公募基金——鹏安基金在该行开立基金账户，与海南本地同业法人机构金元证券签订全面战略合作协议，联动自主创设资管产品，实现销量破亿元，成为海南省唯一一家准入并代销券商财富产品的渠道银行。

这是兴业银行海口分行在客户服务方面的新突破。

作为海南自贸港建设的主力军，我

省国有企业近年来也在加速转型，这与兴业银行海口分行始终坚持的“商行+投行”战略定位不谋而合。截至10月末，兴业银行海口分行债券承销业务规模进一步提升，全省银行间市场份额占比超过20%，债券承销数量及承销规模均位居海南市场第一。仅在2024年，该行就成功承销2024年海南首单永续中票、海南首单数字人民币债券，为海南经济社会发展多渠道引入金融“活水”。

这是兴业银行海口分行在投资银行方面的新突破。

业务开拓硕果累累，是兴业银行助力海南自贸港建设的生动实践，也是该行谋求高质量发展的重要体现。

B 科技加持 数字化助力普惠金融服务

近年来，兴业银行海口分行加快数字化转型发展，利用大数据分析与企业画像等科技赋能，不断强化科技金融服务工作。围绕科技型企业全生命周期的需求，不断探索创新金融产品和服务模式，建立适合科创企业的风险管控模式，实施差异化授信政策，持续推动科技金融服务提质增效，打造金融服务科

创企业生态圈。

9月27日，2024年“数据要素×”大赛海南分赛决赛结果正式公布。在这项由国家数据局、海南省人民政府指导，海南省大数据管理局主办的大赛中，兴业银行海口分行牵头的“银政数据融合应用，助力普惠金融服务”项目获得金融服务赛道一等奖，也是本次比赛中唯一一家获奖的

股份制银行机构。10月份，兴业银行海口分行首个零售信贷场景化项目——海南某生物企业供应链融资贷款落地，为企业逾100户个体经销商带来了一场金融“及时雨”；首个园区生态服务平台顺利上线，并达成该行总行认定的标杆园区，标志该行在服务海南自贸港产业园区上迈出了新步伐，数字化转型正开花结果。

C 创新引领 绿色金融屡创海南首单

以创新为翼，方能展翅高飞。

今年上半年，海南首单“绿电+绿证”可持续发展双挂钩贷款发放，兴业银行海口分行为海南承丰玻璃科技有限公司授信500万元，用于屋顶分布式光伏发电项目建设。

据介绍，该贷款将贷款利率与企业的绿色电力使用量和绿色电力证书(绿证)的获取量双挂钩。兴业银行海口分行会根据企业每年实际使用的绿色电力使用量和获得的绿证数量，动态调整贷款利率。当企业绿色电力使用量和绿证获取量达到预设目标时，可享受更低的贷款利率。

“该笔贷款用于公司建设分布式光伏发电项目，项目建成后，每年可节省电费约150万元，同时增加经营利润约150万元。”海南承丰玻璃科技有限公司财务主管施芳敏说。

兴业银行海口分行绿色金融产品经理表示，这种挂钩模式激励企业加大在节能减排、环境保护等方面的投入力

度，通过增加绿色电力使用量和获取绿证来降低融资成本。

事实上，在绿色金融方面，兴业银行创造的“首单”远不止此。据介绍，作为国内首家赤道银行、中国境内银行业中唯一一家连续5年获得ESG最高评级的银行，兴业银行积极贯彻落实国家“双碳”目标，通过创新驱动，在我省先后落地了海南省首单整县屋顶分布式光伏发电项目贷款、首单ESG挂钩贷款、首单碳排放权配额质押贷款、首单碳中和挂钩贷款等一批集经济、生态和社会效益于一体的绿色金融惠民工程。截至10月末，兴业银行海口分行支持的绿色项目已覆盖海南15个市县，涉及风光电等清洁能源、固废处理、水务水利、绿色建筑等多个领域。与超过500家绿色客户建立了紧密的合作关系，绿色金融贷款余额24亿元，较年初增幅达95%，绿色金融融资规模余额76亿元，较年初增幅达27%，有力支持海南“生态立省”战略。



今年截至10月末，兴业银行海口分行支持的绿色项目已覆盖海南15个市县，涉及风光电等清洁能源、固废处理、水务水利、绿色建筑等多个领域。图为海南东寨港国家级自然保护区。

海南日报全媒体记者 张茂 摄

D 筑牢根基 党建为本服务社会民生

江河万里有源，树高千尺有根。

对于兴业银行海口分行来说，党建引领，就是发展之魂。

多年来，该行始终坚持党建引领，党建业务相融合，以党建促发展。今年以来，兴业银行海口分行进一步加强活动融合，推动“红色合伙人”党建品牌建设。各基层党组织结合实际分别开展琼中黎族苗族自治县营根镇百花村等基层单位党支部开展党建共建活动。并以此为契机，搭建交流沟通机制，持续推进政治理论联合学、组织生活联合过、活动阵地联合建、发展思路联合谋、廉洁文化联合抓，点燃“红色引擎”，奋力推动分行高质量发展。

扎根海南的10年发展中，兴业银行海口分行在追求经济效益的同时，也不忘回馈社会。2024年第11号台风“摩羯”给海南省带来了巨大影响，为支持抗灾救灾，该行迅速行动，在金融方面，迅速出台支持灾后重建十条措施，在信贷、渠道、专项服务上推出多重举措。在非金融方面，该行成立灾后重建组织，发出倡议，号召党员、青年团员主动奔赴救灾前线，优先、就近选择身边社区、公益组织帮助灾后重建。文昌市公坡镇是此次台风的重灾区，为支持公坡镇做好灾后重建，兴业银行海口分行筹集了矿泉水、八宝粥、应急照明灯等物资驰援灾区，并通过兴业银行慈善基金会为公坡镇捐款，用于购买生活物资、急用药品、清障设备等，助力改善当地基础设施及居民生活环境。

值得一提的是，该行坚持“金融为民”，在防范电信诈骗方面，一直贡献着金融力量。该行聚焦重点领域和薄弱环节，精准发力，强化柜面业务风险把控，排查管控涉案账户，从源头上阻击风险；加强警银协作、密切分支联动，将电信诈骗的导火索阻断于一线，用实际行动践行“人民至上”。

入琼十年，兴业银行海口分行用实际行动践行着“为金融改革探索路、为经济建设多作贡献”的初心和使命。展望未来，该行将以更加开放的姿态、更加创新的思维、更加务实的作风，为海南自贸港建设贡献更多兴业力量，共同绘就自贸港金融新画卷。

(本报海口12月1日讯)